

花开之美有人关注 落叶之音有人倾听

# 农民工吴桂春“留言故事”成党课主题

本报记者(记者叶小钟)

6月28日,广东东

莞市文化广电旅游体育局机关党委组织召开

“从读者留言谈使命”的党课活动,目的在于

从农民工吴桂春给图书馆留言得到政府帮助

引发关注的事件,深入思考文化工作者的责

任和使命。

这是一场温暖深情的主题党课,是一场

紧抓热度引人深思的党课,一堂别开生面讲

求创新的党课。党课分三个环节:故事讲述,

分享感言,党建思考。

“这件事情为我们留下了思考,我们看到书

能明理,热衷读书的人无论在哪里都拥有富

足的精神世界。”东莞市文化广电旅游体育局

党组书记、局长陆世强表示,东莞以海纳百川

的气度留下了爱读书的农民工,也为全市文

化工作者留下了思考,提出了更高的要求。

新时代人民群众的文化需求越来越强烈,

文化消费成为广大市民共同的追求和向往。

吴桂春与东莞的故事令人感动,催人思考。

民生是最大的政治。要把人民群众的小事当作

我们的大事,从人民群众关心的事情做起。

东莞图书馆馆长李东来说:“我从这件事

上读到了‘人与情’,读者留言给我们带来了

情感冲击,我们被打动了,如网友留言,东莞

是一个温暖有爱的城市。同时我为我们的员

工感到骄傲,因为他们的精神修养、内心有

爱,善待每一个外来务工人员,让他们因为被

善待而眷恋一座城市。”

市文化馆馆长黄晓丽从自身的体验讲述了她眼中的东莞文化建设变迁。她来东莞21年,亲眼见证了东莞公共文化服务从比较薄弱到逐渐完善的过程,吴桂春对东莞文化变化的评价,她特别能感同身受。黄晓丽介绍说,早年做群众文化工作,经常要发动老百姓参加,有时候还搞硬摊派。后来坚持文化做精做细,精耕细作,慢慢“求”票参加活动的人就多了。文化馆一楼大堂有一台钢琴给市民免费体验,有几个妈妈,每天早上送完小孩后,就会到大堂练下琴,她们觉得馆里的氛围很好,因此爱上了文化馆。

“这些事情虽然很小,却是从老百姓的角度思考的。”吴桂春的留言引发全网热议,媒体关注,绝不是偶然的,它是一种厚积薄发。

“丰富的人生总是成功和挫折相互交替,就如花开和叶落。”一位职工接受《工人日报》记者采访时说,54岁、找工作异常困难的农民工吴桂春,是疫情之中遇到难题的一位普通职工的典型。他的命运,何曾不是我们每个人的命运?他的明天何曾不是我们每个人的明天?关心他就是关心我们自己。当地政府倾听和尊重来自最底层的声音,接地气,是“不忘初心牢记使命”的具体体现。花开之美有人关注,落叶之音有人倾听——这就是一个美好国度和时代的风范。



农民工吴桂春和他的图书馆留言

资料图片

我来东莞十七年,其中来图书馆看书有十二年,书能明理,对人有益无害的唯书也,今年疫情期间好多产业倒闭,农民工也无法学习了,选择回家,想起这些年的生活,最好的地方就是图书馆了,虽万般不舍,然生活的艰辛永不忘你,来图书馆,愿你越来越好,关心,热爱东莞,热爱外来民工  
湖北农民工 吴桂春  
2020.6.24.

## G 心路

读者来问

您好,我是去年刚入职的新员工。我们公司企业文化氛围很浓,经常搞团队建设之类的集体活动,可是我个性有点内向,不喜欢人多的场合,所以请了两次假,没想到领导很不高兴,甚至当着同事的面说我要有集体主义精神,不能太高冷等。

我觉得在单位只要把自己本职工作做好就行了,集体活动不是必须的,这样有点强人所难了,而且领导的话像是给我扣了顶大帽子。我很烦闷,不知道该怎么办。

江苏 林昭

专家心解

林昭你好:

分析一下你的想法,一是性格内向,不愿接触陌生人;其次,你是新员工,对不熟悉的环境还有点恐惧和不适,这些都是可以理解。

你这个可以算是很典型的一人一事思想政治工作的案例。思想政治工作的对象是职工,只有及时准确地把握职工心态,找准症结,才能对症下药,从而收到事半功倍之效。调动职工的积极性,增强企业的凝聚力固然要靠体制、机制,大小环境等共同作用,但是日常过细的思想政治工作仍是释疑解惑、化解矛盾、理顺情绪、激励人心必不可少、行之有效的方法。

在日常的工作和生活中,由于社会、家庭、环境、切身利益变化等诸多因素的影响,职工个性特点往往带有复杂多变的色彩,要摸准职工的思想情绪并不是一件容易的事情。

职工的思想情绪往往是在各种社会关系的交往中暴露出来的,要尽量熟悉职工的家庭、亲友、同乡、同学等的情况,以及他们的相互联系和影响。抓住各种苗头,认真观察分析。根据不同的表现现象,对职工的思想情况进行侧面分析。从苗头中看到潜在的问题,从“正常”的表现中分析出不正常的动机。

如果你们的领导做到以上所说的,多了解你内心的真实想法,他就不会轻易给你扣帽子了。

对企业来说,尽量不要占用周六日的休息时间,可以在工作时间内团建,比如下午的三点开始到六七点结束,占用工作日的一两个小时,大家还是可以接受的。另外,最重要是在举行活动的过程中,必须要有活跃气氛的人,其实什么活动都好,在这个过程能让大家开心的笑起来,这个对员工来说是最好的奖品,对组织者来说是最好的回馈,大家的记忆也最深刻。再举办也就不会再为员工的积极性而发愁了。

另外,我觉得这种公司的团建聚餐还是有必要去的,一般团建活动都是为了大家的感情着想,为了让这个公司集体更加团结才会组织,这是认识朋友的好机会。既然是团队的一份子,应该鼓励自己走出封闭圈,打开心扉,多结交朋友,你会发现,生活会更多彩。

企业文化专家 王谦修(岳瑛 整理)

## 让党员的先进性时时处处显现

编者按

2020,疫情下的党组织;2020,脱贫攻坚中的党员干部;2020,复工复产中的党员职工——在这个特别的年份,这个特殊的群体,喊着“让我来”“一个都不能放弃”“把失去的损失夺回来”,在一场比赛生动的实践中践行着初心使命,让一种精神激荡在华夏大地。

如何把这一精神更好地化为奋斗新时代的新动力,让新时期党建更接地气?各地也在不断探索着、创新着……

本报记者 李国 本报通讯员 彭莹

“这么一位好书记怎么说走就走了”6月18日,在重庆市彭水县普子镇大龙桥村,说起刚刚不幸去世的村支书王珍洪,村民们泪流满面。

5月28日,村党支部书记王珍洪因病医治无效,生命永远定格在48岁。



虽然9年过去了,但是那个场景她仍然历历在目:2011年6月20日,她面对党旗宣誓。在当天的日记中,她写道:“能加入中国共产党是我一生最神圣的事情。”

7年来,在高铁这一方流动天地,她受到旅客表扬741人次,被媒体报道66次,被称为闪耀在京广线上的“网红婷”。

她叫赵婷婷,是中国铁路郑州局集团公司郑州客运段高铁一队京广二组的列车长。她工作一个周期要跑两天的高铁,第一天值乘郑州东至广州、第二天担当郑州



本报记者 丛民 本报通讯员 尹丽君

“恭喜王海龙,你以全票通过,光荣地成为一名中共预备党员。”七前夕,山东能源枣矿集团蒋庄煤矿安装准备区党支部召开全体党员大会,正式吸纳“奋斗小哥”王海龙为预备党员。

王海龙自2003年参加工作以来,从一名普通的员工一步步“拼”到副班长、班长,

## “扶贫书记”:用生命撑起普子山的脊梁

大龙桥村位于普子镇北部,辖8个村民小组、678户2383人,是彭水115个深度贫困村之一。

2013年10月,王珍洪当选大龙桥村党支部书记。村委会主任李益凡,是和王珍洪在脱贫战场一起战斗7年的老搭档。回忆起当年村里的情景,他用“三无三难”来形容:村里无阵地、无资金、无项目,村民行路难、吃水难、照明难。

“我们村一半以上的人长年累月受到饮水困扰。作为基层干部,要想群众之所想,急群众之所急。”2017年7月,王珍洪带头进山寻找水源时的动员令,至今响在李益凡的耳畔。

包括他俩在内的村组干部4人,一手拿镰刀一手拿木棍,背着干粮在深山老林中披荆斩棘。

李益凡清楚地记得,那时正是盛夏,树木都快烤焦了,“王书记走在前面,‘嘎’地一声,

一条一米来长的菜花蛇从眼前窜了出来。他本来就很怕蛇,吓得一个踉跄。但镇定下来后,又带领我们继续向山头进发”。

经过一个星期的翻山越岭,一行人最终在海拔1100多米的心口湾和1300多米的响洞找到两处碗口粗的水源。

李益凡说,纵然身上被划出一道又一道血印,但想着全村人的饮水难题得到彻底破解,大家全然不顾累伤痕,“尤其是在心口湾找到水源的那一刻,王书记又蹦又跳,开心得像个孩子”。

“在王书记的带领下,全村上下拧成一股绳,大龙桥村2015年成功甩掉贫困帽。”李益凡说,如今,村民们行路难、饮水难、用电难等诸多难题得以解决,农民人均纯收入从2013年的2500多元提高到2019年的1万多元。

今年61岁的秦成尧,2014年因病被评分为建卡贫困户。王珍洪成为他家的帮扶责任人

后,第一件事就是帮忙硬化院坝。

“以前的院坝是个乱石堆,下雨天打滑,容易摔跟斗。”秦成尧说,那段时间,王珍洪忙前忙后,帮忙拖石子、水泥,很快就把院坝硬化了。

“有什么事情,王书记是随叫随到!”秦成尧和老伴抹着眼泪说。今年67岁的建卡贫困户王益春,儿子儿媳长期在福建打工,老伴在镇上送孙子上学。那是一个初冬的深夜,王益春突然咳嗽不止、高烧不退,他连忙掏出手机,拨通了王珍洪的电话。

“我马上来!”王珍洪接到电话,开着长安车就往王益春家赶,立马把他送到镇卫生院,陪他输完液回到家时,已是凌晨5点钟了。

得知王书记去世的消息,王益春的儿子儿媳专程购买了机票,说无论如何都要回家送王书记最后一程。

## “网红婷”:让温情流淌在长长的车厢

东至北京西,两天一南一北要历经5个车次21个小时,列车运行5000公里,微信步数达4万多步。

5月5日,在由她值乘的G805次列车上,一女乘客突发疾病,但此时距离终点站还有一个多小时。因短时间内无法准确判断女乘客的症状,赵婷婷果断联系客运调度,请求到就近的邢台车站临时停靠。随后,又联系120急救车前来支援。协调调度、临时停车、请求前方站,这一系列处置,仅用时不到10分钟。当G805次列车临时停靠在邢台车站时,当地的急救车已经等候在站台上,很快将病人运送到医院进行抢救,病人得救了。

27岁的赵婷婷,在家爸妈还把她当孩子看,在单位却当了5年高铁列车长,列车一开

出去,车上可能会发生的各种情况都交给她了,在旅客中,有遗失物品的,有上错车的,有坐过站的,有发生纠纷的,有不会使用卫生间,更让人揪心的是旅客在行驶的车上突发疾病。

面对车上不同的情况,善于学习的赵婷婷像一部百科全书,总能临危处置,曾先后将3名突发疾病的旅客从死神手中夺了过来。

在今年抗击疫情过程中,很多列车停运了,但是赵婷婷值乘的郑州东至广州南的G93次列车一趟未停运。2月13日7时20分,列车迎来一群特别的乘客,23名来自解放军联勤保障部队的医疗队,带着35箱医疗物资和69件行李,要到武汉一线去抗击新冠疫情。赵婷婷立即组织职工搬运物资,为他们协调座位,途中加强巡视,让他们感受到旅途

中的温馨。因为她在疫情期间表现突出,七一前她被评为抗疫工作优秀党员。

一次,她巡视到8号车厢时,突然听到一旅客慌乱地哭喊着:“乘务员快过来,看到一位老人抱着一个不到两岁的女孩,焦急地呼喊着。她一面通过广播寻找医生,一面抱孩子的人中和虎穴。突然,旁边一位旅客说,孩子刚才吃过面包,赵车长立即猜测是面包卡着了,于是她抱起孩子放在自己肩上,让孩子的头低垂背上,不断拍打着孩子后背,并引导孩子往外吐。经过一阵拍打,一块不明物从孩子嘴里吐了出来,慢慢的孩子嘴巴动了动,慢慢睁开眼睛,哭闹起来。

(陈有会)

## “奋斗小哥”:我想成为“他们”的模样

2018年又被任命为该工区最年轻的副区长。提起他,工友们总是这样称赞:年纪小却志气高,个头小但马力足,并送雅号“奋斗小哥”。

当被问起为何这样“拼”时,他的回答坚定而响亮,“就是想通过自己的奋斗和努力成为‘他们’的模样。”

“他们”是谁?缘何对他产生如此大的影响?

原来,王海龙心中一直有一个梦想,那就是早日加入党组织,成为一名光荣的共产党员,也就是“他们”中的一员。王海龙告诉记者,其实刚开始参加工作时,入党的愿望并不太强烈,由于年轻对党组织并没有太深刻的认识,仅仅局限于电视、电影上所看的,直到他看到——

新工作面安装过程中,现场条件极其艰难,面对困难,他们迎难而上,挑重担子、啃硬骨头,带领班组职工硬是创出单班撤安4个循环,连续5天完成撤安14个循环、提前3天完成安装任务的新纪录;

和王海龙同年参加工作的年轻党员王申帅,入党前后发生的变化让王海龙刮目相看:入党前是“该我干的我干,不该我干的一点也不干”,入党后却“该我干不该我干的,只要是矿上和工区有需要就抢着干,而且还要干到最好”……

正是身边一位位这样的“他”,让“奋斗小哥”触动在怀,“党员”这个光辉的形象在他心中也越来越清晰,而他想走近他们、成为其中一员的愿望也越来越强烈。于是,他学习业

务技能更加上心、工作更加卖力,2017年,他向党组织递交了入党申请书。

在该矿安装首个对拉工作面时,全矿生产接续面临等米下锅的紧张局面,该工作面的安装进度直接关系到矿井的经济效益。时任生产班班长的王海龙带领全班职工主动克服切眼调架高度不够、轨道运输变坡点多等诸多困难因素,连续两天创出班安5个整体循环的好成绩,刷新了集团企业7000型液压支架安装的历史纪录。

“我虽然还不是正式党员,但我要向先进党员看齐,在职工群众中树起共产党员的旗帜,向党组织证明,我能行!”王海龙总是这样给自己加油打气。

(本版漫画 赵春青)

## 清廉家风馆成网红“打卡”地

本报讯(记者杨明清 通讯员张婧)作为山东省内首个

倡导清廉家风建设的教育基地,青岛市北区清廉家风馆自

2019年10月开馆以来,面向社会免费开放,累计接待400批次6000人次职工市民,成为当地弘扬优秀家风、打造精

神家园的网红地标性新景点。

清廉家风馆位于青岛市北区档案馆内,由序厅、清气满乾坤、丹心照汗青、清廉在岛城和尾厅五个展厅以及一个家风讲堂组成。据记者了解,清廉家风馆以“清廉之岛·家风咏传”为主题,立足齐鲁大地、彰显青岛特色,深入挖掘并展现了以王吉、郭琇等廉吏为代表的青岛传统家风,以邓恩铭、王尽美、周浩然等革命先驱为代表的红色家风,以杨乃琛、王炳文等先进人物为代表的新时代家风,开馆以来,面向全市政府机关、企事业单位、中小学校广泛开展廉政宣传教育活动,是集党员干部党性教育、廉政教育、青少年思想品德教育、市民社会主义核心价值观教育于一体的基地。

今年3月,清廉家风馆上线3D网上展厅,采用720度全景展示的方式实景还原馆内元素,参观者不仅可以看到馆内展出的图片、文字、视频,还能自助收听解说、参与互动,足不出户也能了解家风、感悟家风、分享家风。上线